



# 堅持以儒治國 典範名垂歷史

## 李光耀先生 光輝的一生

新加坡前總理李光耀先生於2015年3月23日在新加坡逝世，享年91歲。在3月29日李光耀的國葬當日，滂沱大雨，雷電交加，彷彿上天也為偉人離去而動容落淚；靈柩途經多個與李光耀生前息息相關的重要地標，路線全長15.4公里皆擠滿來送別的國民與世界各地的支持者。單在李光耀逝世4天，新加坡就有超過40萬人到國會大樓瞻仰靈柩，85萬人到社區設立的吊唁處悼念，而世界各地在各國新加坡駐當地大使館等悼念的人數更是不計其數。孔教學院院長兼香港孔教總會會長湯恩佳博士率領同仁代表於3月26日前往新加坡駐香港總領事館悼念及簽署吊唁冊，以表哀思。

一代歷史巨人李光耀先生，乃傑出的政治家，一生富有傳奇色彩。李先生畢生獻身於新加坡，把一個獨立時只是資源貧乏的小國，因應新加坡的國情，以厲行法治和威權管治、開放國家、精英主義、雙語政策、建立廉潔政府、維護種族和諧等將新加坡一躍成為繁榮的亞洲四小龍之一，舉世知名，屹立於世界之林，令人景仰！他的功勳萬世

留芳，永垂不朽！

李先生生前崇尚儒家思想，主政新加坡期間，以儒治國，尤其在七十年代提出「精神價值」理論到以「儒家倫理」作為新加坡教育界道德教育課程，使新加坡建設成一個績效、有效率、誠實、有秩序、穩定的社會。新加坡人民過上美好生活，令世界羨慕。

湯博士表示說：「回想當年1994年10月本人與李先生一同出席國際儒聯大會，李先生的致詞令與會同道深受鼓舞！」李光耀說：「從治理新加坡的經驗，特別是1959年到1969年那段艱辛的日子，使我深深地相信，要不是新加坡大部份的人民，都受過儒家價值的薰陶，我們是無法克服那些困難和挫折的。」

孔子曰：「仁者壽」。李先生享壽91年，正是德善者長壽之楷模；李先生一生偉業貢獻人類世界，成果累累。冀望新加坡能延續李先生以儒治國的理念，將國家建設得更加美好，而世人則秉承李先生崇儒精神，實踐儒者風範。



孔教學院、香港孔教總會同仁在李光耀遺像前肅立默哀。



湯恩佳博士由孔教同仁陪同，在悼念冊上重寫李光耀生前高度讚揚儒家思想的言論，以表示對李光耀的敬仰。

# 印尼孔教(2015年)乙未新年大會盛大舉行



孔教學院同仁與印尼孔教同道於臺上主持典禮。

印尼孔教最高理事會於2015年2月23日，在雅加達舉行一年一度農曆新年慶祝活動。香港孔教學院院長湯恩佳博士伉儷、副院長譚兆昌博士應邀出席。印尼及世界各地孔教信徒均踴躍參加，數千信眾踴躍赴會，場面盛大。

印尼人力與文化建設統籌部長布安·馬哈蘭妮(Puan Maharani)代表佐科總統向廣大華人問好，今年孔教大會的主題為「君臣百姓，修身為貴」。籌委會主席娃蒂、印尼孔教會主席林孔升、人力與文化建設統籌部長布安、馬哈蘭妮及宗教部長賽富丁先後發言，均讚賞本年大會主題，非常適合印尼當前的局勢，希望成為全民立身處世的座右銘；時刻修身，不貪圖利益，不重複犯上過去的錯誤，為廣大群眾利益做出積極貢獻。

作為主禮嘉賓之一，湯恩佳院長在致辭時指出：孔教儒家認為，君王和官員的行為對人民具有示範作用，如果行為端正，則能發揮導民向善的作用。孔子說：「其身正，不令而行；其身不正，雖令不從。」，又說「政者，正也。子帥以正，孰敢不正？」。他指出做君主的除了要尊重和愛護下屬，君王和官員還擔負着教化人民，導民向善的責任。

孔教是印尼六大宗教之一。每年農曆新年，印尼華人與孔教徒均盛大慶祝，由各大家庭團圓聚會到各宗親社團間的團拜聯歡，熱鬧非常。這些活動旨在感恩上天，護佑民眾度過舊年，且迎來新的一年；更要銘記聖人教誨，不斷創新自己，提昇自己，使自身更新。



湯恩佳院長(左二)、湯甄萍副院長(左三)與出席大會的印尼嘉賓合照留念。



湯恩佳院長(右七)及譚兆昌副院長(右八)與台上貴賓一同賦予新年美好祝願。



湯恩佳院長在講辭中呼籲中國大陸的專業學者及政府官員多來印尼考察，親身體會孔教的偉大價值。

## 孔子孟子與大熊貓齊聚一堂 向美國伯明罕民眾拜大年

早前，伯明罕華人春節聯歡會於市中心Boutwell大禮堂隆重舉行。共有千人來賓到訪，其中包括來自亞洲、拉丁美洲以及美國的眾多來賓。大家歡聚一堂共同慶祝中國年。

聯歡會演出節目十分精彩，臺下掌聲不絕。節目包括歌舞瑜珈以及武術雜技等具有中國特色的表演。其中由身穿華服的茉莉花舞蹈團表演的京劇最受歡迎。

同場，臺下有各種民間組織擺出的展臺，其中屬香港孔教學院的展臺最為突出，有孔子孟子與大熊貓的助陣，吸引了絡繹不絕的來賓前來展臺觀賞與參與遊戲。活動期間有孔子孟子與大熊貓向來賓派發孔教學院的特製「紅包」(內含幸運餅乾，中英文以及西班牙文《論語》和有關孔子的介紹)。展臺上展出孔教學院與世界各界人士宣傳孔子思想、中國文化與世界環保的活動照片，其中不乏名流世紳，比如英國菲利浦親王、美國與中國名校校長。孔教學院近三十年來共贈予世界各地共五百餘個孔子大銅像，成功地宣傳了孔儒文化。



左起：孔教學院北美代表劉桂英，小熊猫扮演者 Alyson Mills，熊貓爸爸扮演者 Jimmy Harville，熊貓媽媽扮演者 Sharee Mills，孔子扮演者丘維中。攝影—Ronald Jenkins

## 孔教書籍派發上環 齊來認識儒家文化

本院獲中西區區議會邀請，得以參與「2014/2015年秋冬上環假日行人坊」，並已於2014年12月28日及2015年1月4日擺設攤位，派發多種孔教儒學書籍文具，希望大眾多接觸孔子儒家思想，體會其重要文化意義。

本院楊萬里常務副院長、唐躍峰常務副院長、呂天增常務副院長均有出席，與該區坊眾交流，宣揚聖人思想，使大眾更加了解孔教學院，支持我們的工作。

中西區區議會為促進該區的旅遊業和商貿發展，特聯同通善壇於2014年12月至2015年2月期間，於上環文化廣場及附近街道舉行上述活動。內容包括：街頭表演、綜合舞蹈、手工藝品銷售(約40個銷售攤位)、文化藝術服務特色嘉年華等，精采多姿。此「行人坊」活動至今已舉辦了十三屆，廣受市民遊客歡迎，實為中西區一年一度之盛事。



孔教學院同仁及社會賢達到攤位，左起：孔教學院呂天增副院長、唐躍峰副院長、中西區區議會葉永成主席、陳學鋒副主席及楊萬里副院長等。

## 實踐有教無類 關愛更生人生



湯恩佳院長(右五)由孔教學院同仁陪同接受時任懲教署署長單日堅(右六)頒發紀念品

孔教學院一直致力於教育服務，本着孔聖「有教無類」的精神，推動全人道德人格的發展。除中、小學校的常規課程外，對於更生人士，亦投入一定力量，以實踐先師之教。歷年來，孔教學院與懲教署一直保持良好合作關係，不斷到不同院所開辦課程，俾學員認識孔儒身心之道，重建正確人生目標。

本院湯恩佳院長、楊萬里常務副院長、唐躍峰常務副院長等人，應邀出席《全城響應助更生》節目，以示對更生服務的支持。節目透過多個慈善團體、非政府組織及十八區撲滅罪行委員會的參與，彰顯出社會各界及市民大眾積極支持和參與懲教署更生工作的重要性。正如懲教署單日堅署長所說：「以實際行動呼籲社會大眾支持更生。我衷心希望這份關愛共融的種子，能夠廣泛散播在香港每個角落，讓我們攜手共建更安全、更和諧的社會。」此活動的參與團體，尚有保良局、博愛醫院、薈園等。而十八區撲滅罪行委員會主席及委員，亦出席節目呼籲全城響應助更生。



眾嘉賓共同為節目進行儀式。